# 政务账号"瘦身"就是为指尖"减负"

近日,江苏省张家港市集中关停了一批 政务新媒体账号,涉及单位包括多个政府部 门和中小学校。例如,张家港市住房和城乡 建设局微信公众号发布消息称,"为进一步 推动政务新媒体健康有序发展,根据工作要 求,我局政务新媒体账号'张家港住建'微 信公众号于 2024 年 4 月 22 日起,停止发 布信息,并启动关停注销程序。"

除此之外,当地水务局微信公众号、法院微博账号等政务新媒体账号也宣布关停。 据报道,账号相关内容和服务将转移到政府公众号及 APP 等平台。



#### -个个半死不活的新媒体账号是形式主义的镜子

建设政务新媒体账号,只看有没有,只看有没有用、有没有用,在没有用,在没有用,在是指尖上的形容就摆在那里,后上点人数能出立之个号是不是在为一个。就是在为一个,就是在打自己的脸。基层工生根和,就是在打自己的股。生护还中增加,就是在打的。

 不活的新媒体账号,就是一面面形式 主义的镜子,折射的是相关部门的工 作作风。

为了设立而设立,为了更新而更 新的政务新媒体账号必须越来越少, 政务账号"瘦身"就是在为指尖"减 负"。

### 信息公开窗口在精不在多

乍一看,政务新媒体账号的集中 关停似乎是在开历史倒车,似乎有违 "政务公开"的要求。然而,细究之 下不难发现,对政务新媒体账号进行 集中高效的管理运营,正是为了保障 政务公开而采取的明智之举。

号,实质上是提质增效的举措。

实际上,规范管理政务新媒体账号的举措已有先例。例如 2022 年浙江省就发文提出规范基层政务新媒体,通过做强一个县域主账号,整合一批受众面小、运营效果弱、保障能力差的弱账号,淘汰一批长期不更新、定位不清晰的问题账号,提升基层政务新媒体的引导力、影响力和公信力。

总而言之,集中关停一批冗余的 政务新媒体账号是一次有益的尝试, 但是这应当作为一系列后续举措的完 端。接下来,我们希望看到政府部门能 够建立起完善、高效、可操作的政务新 媒体管理监测办法。同时,要做好做资 主推账号,整合各部门的通知、信息, 在确地推送发布。 只有这样,才 能打造出高效的政民互动渠道,其正 落实好政务公开的要求, 以此提升人 民群众的获得感、满意度。

> 综合自北京晚报、红网等 谚路 整理

## 禁止学生结伴旅游,高校管得太宽了

□ 何 勇

"五一"假期来临,有媒体报道,部分高校出于学生安全考虑发布通知,严禁以班级、学院名义组织外出旅游,也反对学生自行组织租车外出、团体旅游。同时,不少学校建议学生"与家人朋友结伴出行"。

高校以红头文件形式禁止大学生 "五一"假期自行结伴外出旅游,目的 显而易见,担心学生在"五一"假期私 自外出旅游发生意外事故而连累学校。 从现实层面讲,大学生由于缺少社会阅 历,假期自行外出旅游,特别是与网友 一道出游,的确存在不小的安全隐患。 近年来,已经发生多起大学生旅游意外 伤亡事故。

但是,高校出于学生安全考虑,直接就禁止大学生"五一"假期自行结件外出旅游,这就管得太宽了,侵期自行结子之就管得太宽了,侵犯人。从法律角度说,大学生的私生活。从法律角度说,大学生在人,属于完全民事行不要外上。从"游,跟谁一起出去旅游,尊重,不为出旅游,跟谁一起出去旅游,尊重,不为所进,自己,大学生在校外行责任,也均由本人自行承担,与高校无关。

从常理上说,高校以安全为由禁止 大学生"五一"假期自行结伴外出旅游 也站不住脚。大学生"五一"放假回 家,虽不属于旅游,但本质上也是一种旅途生活,同样存在安全隐患。这几年,有多位大学生在放假回家或开学返校途中乘坐"黑车"遭到司机侵害。

从效果角度讲,高校禁止大学生 "五一"假期自行结伴外出旅游,表观上 很知力,这样的规定在客意义。 "五一"五天假,大学生跟我们很多 "五一"五天假,大学生跟我们需求一个 一样,也有着强烈的外出旅游需求,的 要他们的经济能力允许,外出旅游出了 要他们的经济能力允许,外出旅游出了 专就拦不住。而且,大学生只住大全可 排导校根本管不了,、管不住大全可 排导员说"五一"放假国的地或 排导员说"五一"放假国的地或 排导员说"五一"放假国的地或 排导员说"五一"放假国的 生家长联系核实是回家还是外出旅游。

实际上,高校真正尽职尽责的做法,应是对大学生开展安全教育工作,普及安全出游知识,发布外出旅游安全警示,宣讲组团出游的法律风险和法律责任,提高大学生群体性的外出旅游安全意、记录,避免大学生为了省钱、疏忽大意、依幸心理等选择不当不法旅游方式方法则外。此处,既能满足大学生假期外出旅游过程中发生意外事故的概率。这比起直接禁止大学生"五一"假期自行结伴出游更重要,也更务实。

## 铲除"隐形加班"产生的土壤

□ 谢庆富

据相关媒体报道,今年的"两高"报告中首次出现"隐形加班""离线休息权"等提法。"隐形加班"劳动争议案也入选为"新时代推动法治进程2023年度十大案件",该案系全国首例在裁判文书中明确"隐形加班"问题,首次对利用微信等社交媒体进行隐形加班提出相关认定标准。而在现实生活中,不少劳动者也面临踩进"隐形加班"套路却不知如何维权的困境。

信息社会,很多劳动者曾经有过或 正在经历这样的遭遇:明明已经离开单 位下班回家却还收到单位领导通过微 信、QQ、飞信、微博、电子邮件急时微 送的工作指令,单位占用自己休息时间 完成工作任务却不给加班费。劳动者痛恨 的"隐形加班"。

现在很多用人单位的规章制度制定得十分细致,在维护单位自身利益的同时,也保障劳动者利益。然而,劳动者与用人单位之间在法律地位上虽然看似平等,但存在着事实上的不平等位别,现实生活中仍有一些用人单位利用强势地位,制定不利于劳动者的规章则度——规定劳动者下班后必须及时响应单位工作指令、在线完成工作任务却不

明确支付加班费,就是其中之一。

用人单位强迫或变相强迫劳动者 "隐形加班",侵犯了劳动者合法权益, 属于违法行为。劳动者的权益受到侵 犯,只要保留有力的证据并及时维权, 是可以争取到自己的合法权利的。但 实际上,劳动关系中处于弱势地位的 劳动者对"隐形加班"往往是敢怒不 敢言,除非做好鱼死网破的准备,否 则不大会拿起法律武器维权。

当"隐形加班"土壤被铲除,劳动者"在线工作有收益,离线休息有保障"才可实现。